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P Sâ ne gândim la ei...
Nn vreau să aduc aici doar un cuvânt 

mai mult asupra desechilibrulci mult 
discutat dintre preturile agricole şi cele 
industriale în general, \ rcau  să relev a- 
dâncimea pe care o ar e acesi desechib- 
bru în economia noastră româneasca iu 
special.

Este îndeobşte cunoscut, ca dcsecliiJi- 
brul dintre celc doua categorii d e  p r e 
ţuri derivă din .sistemul de producţie si 
de organizare economicii mult mai suplu, 
dar în  acelaş timp si mai rigid în indu
strie decât în agricultura îu general Su 
ple ta priveşte mai ales produci ia. iar 
rigiditatea priveşte în special aşezarea 
presurilor. Producţia poale li de fapt e x 
tinsă sau restrânsă, după necesitate, mull 
mai uşor în industrie deeâf în agricul
tură. In industrie se trece destul dc uşor 
la concedieri de muncitori, la restrânge
rea aparatului general de producţie, Poa 
te interveni mult mai uşor şi o raţionali" 
Zare a producţiei pe ramuri de industrii. 
In agricultură, producţia odaia începută 
nu mai poate fi oprita pentru acelaş au 
agricol. D aca  un an agricol c bun, pro
ducţia poate fi îndoită decât într'un au 
rău. Omul samănă fără sa ş tie pe ea re 
producţie să conteze, pe cea buna sau 
pe cea rea. Evident, se poate a junge ast
fel mult mai uşor în agricultură decât în 
industrie la o criză de. supraproducţie, 
care, la rândul ei. duce la o scădere a 
preţurilor. Se adaugă si faptul, că în a- 
gricultură raţionalizarea suprafeţelor 
cultivate este în  general mai în urma. 
Preţurile , la rândul lor, .se aşează eu mai 
multă trăinicie în sectorul industriei de
cât în cel al agriculturii. ( h -ga ui/a rea îu 
vederea susţinerii preturilor în industrie 
este un obiectiv de foarte mare impor
tanţa. S ’au creat atâtea .stsieme din acest 
punct de vedere: înţelegeri simple, c a r 
teluri, trusturi, monopoluri în agricul
tură în  general nu exista a ş a  ceva. Nu
mai în agricultura cu totul avansata a A- 
mericii este cunoscută deprinderea arun
cării produselor in mare în vederea .sus
ţinerii preturilor. Dar aceasta în lumea, 
agricultorilor europeni apare m; i mult 
ca o curiozitate, decât ea un fapt pe caro 
să-l poată imita.

Aşa este în  agricultura i n g e n e r a l ,  spre 
deosebire de industrie.

D a r  dacă privim disproporţia, de pre
ţuri la  cele doua sectoare în economia 
noastră în  special, vedem ea ea se adân
ceşte foarte mu li.

Dacă reţinem de fapt cauza fundamen
tala care determină aceasta disproporţie, 
vedem că este şi firească aceasta adân
cire. Organizarea in economia noastră a- 
gricolă, economie ţărăneasca în special, 
este cu totul începătoare, uneori mai 
mult instinctiva. în  acelaş timp insa. or
ganizarea în industria noastră s a  reali
zat la nivelul universal, D iferenţa de ni- 
vel între cele doua organizări es le mai 
pronunţată la noi decât in părţile occi
dentale în general, aceasta diferenţa dan- 
du-ne şi adâncimea problemei la noi.

Această diferenţă ne cere însă şi con
diţii diferite de tratament, fu orice caz
ne ce >e Şi o atenţie mai adânca peniru 
problemă.

Este o atenţie pe <;are trebue s ’o recu
noaştem că nu i-am dat-o sau i-am dat-o 
cu pricepere insuficienta. Un exemplu 
ne va fi edificator. In industrie, în ui ti
mid an, preţurile pe piaţa noastră s’au 
ridicat în general cu 50— 150%.  In agri
cultură, preţurile, datorită unei conjunc
turi ca  totul speciale, s’au ridicat şi ele 
foarte mult. Iată însă, că oul, care se ri
dicase mainte cn o luna la preţul de 7-8

Iei bucata. a scăzut astăzi la 5. Se. poate 
oare produce în industrie o scădere ase- 
mănătoare cândva '■ Prin orice îm pre ju 
rări ar trece de fapt industria, ea nu-şi 
va ceda aşa de uşor preţurile câştigate.

Este adevărat ea scăderea şi urcarea 
preţului la ou este şi de natura sezonie
rii. In ir ’o organi/are economica cât de 
puţin temeinicii., ioiuşi nu se poate întâm
pla o fluctuaţie aşa de prăpăstioasă.

Biaia economia noastră ţărăneasca tre
ime a ju tata  în aceasta privinţa. Altfel, 
gospodarul nostru nu mai poate conta pe 
nimic- în socotelile lui bugetare, oricât de 
modeste ar fi ele. De un progres în ace
ste condiţii nici nu poale fi vorba.

Politica noastră de preţuri trebue să se 
întemeieze pc realitatea acestor fenome
ne curente din viaţa noastră economică.

Da, da! Sa ne gândim la e i . . .  Sa nu 
încetam niciodată de a ne trimite gândul 
şi sufletul şi dorul, spre e i. . .  Nu ne este 
îngăduit să uităm nicio clipă măcar du
rerea noastră, dar mai ales durerea lor... 
După ce a trecut catastrofa, ei au rămas 
dincolo . . .  întro parte şi într alta, spre 
apus şi spre răsărit. Sunt aproape trei 
milioane. Pentru ei, câmpurile largi au 
devenit carcere, frontierele zăbrele, aerul 
liber respirat, temniţă. Ei sunt dincolo şi 
suferă. Noi. suntem dincoace şi asta nu e 
tot una. Noi pretindem că suferim, dar 
nu-i adevărat. Căci ne-am reluat viaţa 
tihnită de mai înainte, cu tabieturile ei 
şi mai ales cu gâlcevile şi meschinăriile 
ei. Am începui sâ ne certăm, am conti-AL. B Ă R BA T
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Comunicat oficial

Cosi 8si fost litrcMlnfalc 
bif&nriie şi fondările iDâie In 
primire dc Mişcarea Legionară

Bucureşti, 26 (Rador). —  S tra ja  Ţarii 
fiind desfiinţată, loată averea ci a fost 
trecută, prin deereful-lege Nr. 5285 dm 
29 Septembrie 1940. îu administraţia pa
trimoniului Mişcării Legionare (A. P. 
M. L.)

St raja lar i i  a predat, după registre ţi
nute la zi, în perfectă ordine, un patri
moniu compus din:

a) Eonduri în numerar, efecte, subven
ţii, garanţii si acte de portofoliu în vu- 
loa re de Lei 22Í .052.541.

b) inventar mobil: 45.0b5.925.
e) Inventar viu: 2” cai, 25 boi şi vaci,

99 porci, 12<S păsări etc.
d) Imobile (clădiri, strand, hipodrom, 

ferme tabere etc.) 761.672.145 Lei, în a fa 
ră de terenurile de tir şi sport aflate 
răspândiţi' pe toi cuprinsul ţarii şi ne- 
ev a lua te.

Sau iui patrimoniu în valoare totală de 
Lei 1,027.788,611.

ín urma rebeliunii dela 21— 23 Ianua
rie a. c., statul a reluat patrimoniul de 
mai sus, in care scop procedând la ce r
cetarea registrelor A. P. M. L.-ului, a 
constat al urmăioa re I c :

1- Majoritatea personalului a fos£ con
cediat şi înlocuit în mare parte cu* tineri 
şi fara experienţa cuvenită pentru a pu
tea conduce serviciie de mare răspundere 
ce li s’au încredinţat. A. P  M. L. a avut 
un personal alcătuit din 259 persoane, al 
cărui salariu lunar reprezenta i .200.000 
L e i .

2. 1: oudurile:
Din numerarul primii de Lei 221 mili

oane 052. 541 A. P. M. L.-ul a cheltuit în
4 luni suma de 180.156.452 Lei şi a lăsat 
un sold de Lei 40,896.118, din care crean
ţele lăsaţi' neplătite reprezintă Lei 19 
milioane' 216.195, garanţiile 7.585.882, ac
te de portofoliu Lei 6.751.456; total 53 
milioane 555.551 Lei. S ’a predai deci un 
sold aeiiv de Lei 7.562.587.

5. Inventarul mobil ce s ’a preluat a 
mai fost sporit de Mişcarea Legionară 
prin ofrande şi cumpărături din sumele 
donate —  eu materiale destinate asisten
ţei sociale, despre care însă nu există în 
registre nici o evidenţă contabilizată.

Este de semnalat că în inventarul mo
bil primit figurau 15 autoturisme şi auto

camioane în perfectă stare de funcţiune, 
clin care o bună parte au fost înapoiate 
cu lipsuri şi degradări importante. în 
scrise în registre au fost 56 de motoci
clete cumpărate din fondurile primite şi 
foarte numeroase autovehicule acaparate 
dela particulari. Din toate acestea nici
una nu a mai revenit în patrimoniu, 
fiind rătăcite în cursul evenimentelor 
din Ianuarie a. c.

In ce priveşte inventarul viu, nu se 
poate preciza din registre ceea ce a ră
mas, inventarierea lor lăcându-se abia 
acum, Ia reluarea patrimoniului îu pri
mire de către stat.

4. Imobilele se iau acum în primire şi 
ele nu au mai fost sporite cu nici o achi
ziţie legală, ci numai cu cele vechi, cu 
cele ce au fost vechi proprietăţi legiona
re (Casa Verde, casa Gutenberg, o casă 
de adăpost şi o tabără).

5. In afară de faptul că înregistrările  
nu au fost făcute la timp şi în regulă, 
cercetarea lor a descoperit un fapt de o 
mare gravitate şi anume: sume însemna
te de bani au fost încredinţate la diferite 
persoane, lără nici un act descărcător.

Persoanele din conducere care semnau 
cecurile şi deci ar putea să dea relaţiuni, 
au dispărut. Unii dintre ei, cari au pri
mit bani, interogaţi asupra scopului pen
tru care Ii s’au încredinţat aceste sume, 
dau următoarele relaţii:

Cei de bună credinţă susţin că li-s’au 
dat aceste valori spre a cumpăra dela e- 
vrei întreprinderi comerciale şi indu
striale. Cumpărarea nu s ’a făcut pe nu
mele mandatarului Mişcării Legionare, 
întrucât aceasta neavând personalitate 
juridică, nu putea figura în actele de 
cumpărare. Alţii declară că Mişcarea L e 
gionară a întrebuinţat sumele în cauză 
cu scopul de a cumpăra pe numele lor 
personal, deci în folos propriu, diverse 
întreprinderi şi care în prezent se consi
deră numai simpli debitori ai Mişcării cu 
sumele ce au primit.

Toate persoanele care au primit valori 
în scopul de mai sus sunt cunoscute şi 
sunt avertizate că sumele ce au primit 
pro'rin din fondurile statului şi deci nu

(C oatkm aie  in  pag. 6-a)

Tiuai să mâncăm şi să bem, să râdem, sa 
cântăm şi să uităm ! 'Dar asta nu e voie. 
Asta nu trebue să meargă astfel!

Trebue să ne gândim la ei, la cele trei 
milioane de Români de dincolo şi să sufe
rim. Să ne impunem suferinţa, ca pe-o 
purificare. Să ne chinuim când mâncăm 
şi când bem, să ne aducem tocmai atunci 
aminte de ei şi să rămânem cu nodul în 
gât. Fiindcă oricât nc-am sili sâ suferim, 
suferinţa lor e mai mare şi e permanentă. 
Pe când noi, cei de aici, vrem să uitam. 
Nu ne este permis să uităm !

Noi am fost răniţi adânc şi rana noastră 
supurează. Şi n'auem noe să ne vinde- 
căm. Cel care caută vindecarea e ún laş, 
un ticălos. Dacă rana noastră .Sar închi
de, suntem vrednici de moarte. Nu! Când 
rana ar prinde pojghiţă de vindecare, noi 
ar trebui să o zgândărim să sângereze iar, 
să o râcâim să ne mănânce până la os. 
Suferinţa noastră trebuie întreţinută, în
teţită, însutită ..  .

Nu! Să nu plângem ... Dar să suferim ... 
Să ne doară bărbăteşte, mut, însă dârz. 
Să nu crâcnim, să râdem, dar în adânc 
gândul, ca o carne vie sâ ne usture şi să 
ne ardă până în străfunduri de suflet!

Sa ne gândim la e i . . .  Sunt trei „mi
lioane de fraţi al căror sânge fierbe şi 
doare, ale căror gânduri sunt deznădăj
duite şi negre. Nu le putem face nimic a- 
cum. Dar să ne gândim cel puţin la ei. 
Căci gândul are puteri magice, avânturi 
minunate. Forţele sufleteşti şi ale minţii 
sunt mai tari decât cătuşele materiei. Ce
tatea Terichonului a căzut, fiind înconju
rată de câteva ori în cântecul trâmbiţelor. 
Şi zidurile s‘au năruit. Povestea aceasta 
biblică no  fi adevărată poate in sensul 
ei propriu. Ea este însă, pentru cel care 
nu crede în minune, un simbol. In ea stă 
adevărul că puterea minţii, a credinfii şi 
a gândului învinge materia ! Forţele în
cordate ale sufletului au virtuţi nebănui
te. Cine ştie să se gândească puternic, 
poate ieşi chiar şi din închisoarea vremel
nică a trupului său, poate rătăci prin. 
stele, poate să se mute în timp şi în spa
ţiu. Cine are cred itt fă cât un grăunte de 
muştar, poate muta din loc şi munţii !

Să ne gândim la e i . . .  Şi să aşteptăm. 
Şi să credem. Să stăm de veghe în dure
rea şi în gâtidid nostru şi dacă adormim 
un singur moment, să ne păi mu im şi să 
ne scuipăm singuri pentru slăbiciunea 
noastră. Noi naoem voie să trăim fără 
suferinţa aceasta permanentizată, adânci
tă, lăţită ca o aureolă sfântă pe toată 
mata noastră. Nu ne este permis să dor
mim fără să-i visăm pe ei, să fim treji 
fără să ne aducem mereu, cu dor, aminte 
de ei. Şi dacă nu le putem face altceva, 
gândul nostru, dacă e puternic şi cald, îl 
vor simţi peste spaţii, îl vor auzi cu car
nea şi sângele lor, vor prinde undele lui 
trimise prin văzduh şi vor lua din el for
ţă să rabde şi să aştepte.

Cine a spus: nu vorbiţi niciodată des
pre asta, dar gândiţi-vă mereu la ea, a 
ştiut ce spune.

Dacă ne întoarcem la ordinea zilei, la 
năravurile obicinuite, la tihna noastră co
modă, la banalitatea zilnică, nu n# meri
tăm locul sub soare. Asta trebue curmat. 
Acum e altă vreme: de suferit, de ars în 
flăcări. . .  Sunt trei milioane care o 
cer/

Să ne gândim la e i . .  . mereu la e i .. 
numai la ei .. . şi să suferim: fără lacrimi, 
dârz, bărbăteşte, aşteptând.

OCTAV ŞU U JŢ W
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Pliiirfe şi inima románrascá

A R D E A L U L
O nouă revistă săptămânală şi-a început 

apariţia la Bucureşti, Ardealul, sub direc
ţiunea d-lui dr. Anton I. Mureşeanu. E, 
cum titlul îl arată, Un organ de luptă şi 
afirmare a intereselor româneşti transil
vane şi este exponentul refugiaţilor şi ex
pulzaţilor din provincia noastră cedată.

In primul număr găsim nume cunoscute 
de vechi ziarişti, scriitori şi intelectuali 
transilvăneni. Anton Ionel Mureşeanu 
semnează articolul de început, Ardealul 
nostru, din ale cărui rânduri programa
tice desprindem finalul:

„Din adâncim? răzbat la noi glasurile 
strămoşilor ce constitue singurul îndrep
tar al nostru şi al scrisului nostru, al ce
lor grupaţi în jurul gazetei ..Ardealul \ 
Apărem cu credinţa neclintită în puterea 
sacrificiului, a luptei şi a biruinţei. Ju
stificăm sensul apariţiei în încrederea ne
strămutată ce o avem în vigoarea ţăranu
lui nostru şi a întregului Neamr iar din 
suferinţele trecătoare ale poporului no
stru simţim că se va naşte adevărul şi 
dreptatea întregului Neam, aşa cum l-a 
profeţit şi în trecut marele apostol al 
Neamului, poetul Octavian Goga, în ver
surile sale:

Fraţi buni ai frunzelor din codru, 
„Copii ai mândrei bolţi albastre 
„Sfinţiţi cu roua suferinţei 
„Ţărâna plaiurilor noastre 
„Din casa noastră, unde in umbră 
„Plâng doinele şi râde hora,
„Va străluci odaia vremii 
„Norocul nosiru al tuturora.
„D a]'... de pretutindeni străbat până 

la noi glasurile pământului românesc, ce 
cu tărie intonează cântecul: suferinţei, 
nedreptăţii, nădejdii, unirii, a luptei, a 
vitejiei şi a biruiniei. Acest cântec de du
rere şi credinţă a! Neamului este şi cân- 
tefetil nostru. Este imnul Cred&iţei ■ noastre i 
v^pice,..euţ refrenul adê ar,ulMi ,şi: at dur 
reirii: Ardealul nostru /‘\

Di n bogatul sumar desprindem articole 
pline de miez. semnate de Gherasim Pin- 
tea, dr. Paul Jurca, Sever Stoica, Ion Vla- 
siu, Corneliu Coposu, Teodor Vidican, dr. 
Petre Moldovan, N. N. Creju, Emil Co- 
roiu, etc. etc. şi amintirile pribegiei din 
1917 scrise de Ştefan I. Paul, iar pe ace
lea ale refugiului din 1940 de Leontin 
Brudaşcu în durerosul său foileton „Ban
chetul“. „un fel de reportaj cu sfâşieri de 
amintiri“, cum îl caracterizează chiar au
torul său. Toţi aceşti scriitori 6£au strâns 
în jurul acestei tribune, pentru ca prin 
scrisul lor să slujească neîntrerupt cauza 
românească, întreţinând nestinsă făclia 
dreptăţii noastre. In slovele lor clocptcştc 
toată durerea unui neam îngenunchiat şi 
vrerea nestăpânită de a recuceri cu orice 
preţ patrimoniul pierdut.

Salutăm cu bucurie apariţia acestui nou 
organ de luptă naţională şi dorim din toa
tă inima ca străduinţa celor ce-1 scriu să 
fie ca un glas profetic al biruinţei pentru 
care luptăm toţi şi care nu poate întârzia 
să vie. »

Rugăciune din ArdeaP
Doamne,

Fa-mă cântec, suflete să stâmpăr, 
să surâd pe buze şi să plâng 
şi când inimi în dureri se frâng, 
toarnă-mă în sânge neastâmpăr.

Fă-mă, Doamne, apă să se spele 
mamele pe ochi şi pe obraz, 
şi mă ’ntinde peste ieri şi azi, 
să mă ningă veşnicii de stele.

Fă-mă năfrămuţă, fă-mă iie,
Ardelence numai să mă poarte, 
glie fă-mă, Doamne, peste moarte, 
între mtinţi şi netedă câmpie.

Şi pentru ţăranii buni, opincă: 
să sărut cu buzele ogorul 
cerului pur Ardelean eu norul 
vreau să-i fiu; di#! mine ca să plângă.

Fă-mă, Doamne, ceteră la sat« 
şi la nuntă rumânească să plesneo«, 
fă-mă troiţă în sat Ardelenesc, 
fă-mă frunză să doinesc pe înserate.

Şi muşcată fă-mă ’n pălărie 
ori în pieptul de ţărancă ’naltă, 
la cioplit de cruce fă-mă daltă 
şi /n biserică creştină melodie.

Toarnă-mi, Doamne ’n inimă alean 
şi credinţa creştemi-o Ineu, 
de pe frunte ia-mi stigmatul greu 
ca să plâng destinul Ardelean.

Pentru morţi, tu fă-mă parastas,
— rugăciune ’n glasul blând de popi - 
urcă-mă în trunchiul drept de plopi 
şi ’n biserici aşează-mă iconostas.

J Fă-mă, Doamne, drum de ţară lung, 
să mă calce care scârţâind, 
lângă şanţuri focuri când s’aprind, 
dorurile să nu mi le-ajung.

Fă-mă, Doamne, pentru Ardealul meu. 
fă-mă cântec suflete să stâmpăr, 
toarnă-mă în sânge neastâmpăr 
şi credinţa creşte-mi-o Inen.

*) Din volumul „Mătănii pentru Fata Ardeleană”.
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R eviste  şi z ia re
ROMÂNIA NOUĂ din Sibiu ne vine 

in formă de revistă săptămânală, în pri- 
, mul ei număr nou, al 28-lea din 22 cr. Ne 

doare orice înfrângere a presei româneşti 
transilvane, indiferent de opiniile politice 
pe care le-ar reprezenta ea. Deaceea, sub
liniem cu o linie îndoliată transformarea 
cotidianului România nouă în revistă săp
tămânală, provocată de vitregia împreju
rărilor. Căci, peste orice mărunte dife
renţe de opinii, era ceva care ne unea şi 
ne apropia de inima acestui ziar: drago
stea neînfrântă şi fâniitîeă:j pentru Tran- 
sileaţi ia noast ră şi preamărirea acesteia, 
pe deasupra oricăror alte preocupări.

Ne bucurăm totuşi că ceeace a pierdut 
în frecvenţa, a fost preschimbat în cali
tate. Numărul acesta c un preţios docu
mentar, cu articole pline de greutate şi de 
problematică transilvană. Vom sublinia 
continuarea foiletonului lui Ştefan Man- 
ciulea — cel care a publicat recent auto
biografia, până acum inedită, a lui Timo- 
tei Cipariu — despre Ioan Micu Moldo- 
oami şi raporturile lui cu Ioan Urban Jar-  
nik; apoi articolul de analiză a semnifi
caţiilor figurii lui Andrei Şaguna, scris 
de N. Buia, care-l întitulează cu drept cu
vânt pc marele chiriarh ortodox: trimis 
al lui Dumnezeu: articolul lui Ion Breazu 
despre autorul Cărţii de aur, Teodor V, 
Păcăţian, mort în 11 Febr. cr. la Clujul 
pe care, bătrânul n‘a vrut să-l părăsească 
altfel; acela al lui Gabriel Ţepelea: Ac
tualitatea lui Gh. Bariţiu; al lui Olimpiu 
Boitoş: Reuniunea română de muzică „G. 
ütma“; şi al lui Victor Motogna: Contri
buţie la istoria Românilor din veacul al 
XIV-lea. In numărul bogat şi variat, mai 
citim articole de dr. George Ohăbeanu, 
David Prodan, Arai Ch azi (cu amintiri 
interesante din Blajul anului 1911), Al. 
Borza, Nelly Marşieu, Const. Hagea, C.

j Oletea etc. etc şi poezii de Ion Apostol
I l’opescu, Romeo Dăscălescu şi I. Gh. Se- 
j vereanu, din care reţinem imaginea fru- 
! inoasă din aceste două vereuri: 
j . . .  Mă ‘nalt în amintire ca un plop 

Să scap de zaua zilei oare creşte . . .

ÎNĂLŢAREA, confratele tânăr din 
Sibiu, ne oferă scrisul cotidian al unui 
condei tânăr, Axente Sever Popovici, scris 
nervos, inteligent, vioi şi pătrunzător, din 
articolul căruia Cum se judeca la. noi o- 
mul polititz,ptubbcai in nri M ílin ;
1941, citez următorul pasagiu care. prive
şte în mod critic şi burghezia românească 
şi pe politicienii care au reprezentat-o 
până la 6 Septemvrie 1940:

„Când spunem că, după judecăţile po
litice ale burgheziei noastre, noi am avut 
cei mai mulţi „oameni de stat‘‘, nu facem 
nicio exagerare. Nu; pentrueă, în primul 
rând, nicăeri în Europa n‘au fost atâtea 
schimbări politice ca la noi (doar poate 
în Franţa, am adăuoga noi. N. R.) şi, în 
al doilea, nicăeri cei care au venit „la pu
tere“ n‘au fost onoraji de atâta încredere. 
Ceeace însemnează că toţi care au trecut 
pe la conducerea noastră au fost „mari oa
meni de stat“. Această calitate nu le-a 
fest acordată de românaşii noştri dela ţa
ră, care sunt atât de puri încât ajunge să 
fii numai „om“ ca să-ţi închine toate spe
ranţele, ci, după cum afirmă şi domnul 
ministru Otetelişeanu, de burghezia noa
stră. Căci, după criteriile ei <le atunci* om- 
de stat nu era prea mare lucru în fond. 
Era destul doar să fii bine la figură, să 
nu fii chiar prost şi, pe cât se poate, să 
vorbeşti franţuzeşte. Şi toate astea numai 
pentrueă ea, burghezia noastră, judeca 
faptele politice după valoarea lor de fie
care zi şi nu în legătura lor istorică. Ea 
ştia atât, că în fiecare zi se făcea ceva la

Bibliografie
E. BOŞCA-MĂLIN: INSTANŢELE DE 

CONCILIERE LA SATE. —  A ri 110 al. 
n. Legea administrativă. —  Turda, 1941.

Un bun serviciu aduce instituţiilor noa
stre de drept autorul acestei broşuri, în 
care ni se schiţează un scurt istoric al in
stanţelor de ,conciliere în viaţa juridică 
a satelor noastre.

E un lucru îndeobşte cunoscut,  ̂ câta 
vreme preţioasă îşi p ie rd  uneori ţăranii 
noştri şi câte cheltueli zadarnice Tac pen
tru rezolvarea unor pricini de nimic îna
intea instanţelor judecătoreşti. Majorita
tea covârşitoare a populaţiei o formează 
locuitorii dela sate. Nu e deci de mirare 
că legiuitorii şi-au îndreptat privirile 
mai ales spre această importantă mole
culă din viaţa statului, căutând să-i asi
gure o cât mai bună propăşire printr’» 
convieţuire paşnică.

Obligativitatea încercării de a împăca 
părţile împricinate nu este de dată re
centă. In Ardeal o găsim cu secole în ur
mă în „judecata cnezilor” (prin veacul 
al XV-lea). Asupritorii noştri de eri n’au 
privit însă cu ochi buni această judecată 
patriarhală, după cum nu le-a fost pe 
plac nici „sfatul bătrânilor” din ţinutu
rile Făgăraşului şi ale Năsăudului.

„Actuala Lege Administrativă prin ari. 
110, privitoare la atribuţiile notarului, 
prevede la punctul N. că notarul are în
datorirea, împreună cu ajutorul de pri
mar sau delegatul sătesc, de a propune 
părţilor împăcarea în delictele de injurie

Î

i lovire simplă (art. 512, 513 şi 470 Cod. 
>en->”D. E. Boşca-Mălin insistă în cap. II al 

broşurii d-sale —  apărută în editura 
„Gazeta dela Turda” —- asupra aplicării 
dispoziţiunilor din acest articol în viaţ* 
practică, scoţând în evidenţă cazurile 
mai frecvente, venite înaintea instanţelor 
de judecată. Concilierea extra-judiciară 
din art. 110" dîâ’ Legêa Administrativă nu 
numai că este ’ perfect ' admisibilă în 
drept, ci este îtrtru toate recomandabilă, 
având un rost bine stabilit: de a ajunge 
la împăciuire prin ajutorul unor oameni, 
care, datorită contactului zilnic, pot să 
pătrundă mult mai uşor în sufletul ţăra
nului nostru, prin faptul că-i cunosc foar
te bine firea şi felul de judecată şi sim
ţire.

care nu se aştepta şi că era bine ce se fă
cea. Dar, apoi ce valoare vor avea toate 
astea, nu se mai întreba nimeni. Peste un 
an erau deja alţi miniştri şi făceau şi ei 
alte treburi. Nimeni nu-i judeca în raport 
cu circumstanţele generale, nici cu struc
tura istorică a faptelor şi nici, cel puţin, 
în raport cu „voinţa lor de putere**. Ce- 
iace, după câte au crezut şi alţii mai 
mari decât noi, ar fi esenţial „omului de 
stat“.

In modul clar de gândire şi ‘n fraza vi
guroasă a tânărului gazetar ee simte in
fluenţa, care-i face cinste, a aceluia care 
se vede a-i fi fost maestru spiritual, a 
marelui Nae Ionescu.

ARBITER

Teodor V. P 4,,. <„ *
La 11 Februarie a trecut la cele veşnice 

Teodor V. Păcăţian, bătrânul gazetar 
transilvan, istoric cunoscut din celebra 
culegere de documente Cartea de aur şi 
care n â  vrut să se despartă de dragul 
nostru Cluj, decât în momentul absolut ni 
morţii. Credem că nu putem găsi cuvinte 
mai frumoase pentru cinstirea memoriei 
sule, decât pe acelea ale profesorului Ion 
Breazu din Sibiu şi de aceea  ̂ reproducem 
articolul publicat de acesta în nr. din 22 
Februarie cri. al revistei România nouă.

Din Clujul bucuriilor şi triumfurilor de 
ieri, nu ne vin acum decât amărăciuni şi 
înfrângeri. Cea din urmă este vestea 
morţii lui Teodor V. Păcăţian, decanul 
presei şi al istoriografiei române ardelene, 
trecut Ia cele veşnice în ziua de 11 Fe
bruarie,

S‘a stins Ia o vârstă de patriarh, după o 
viaţă bogată şi curată ca un volum din 
Cartea de aur, opera lui cea mai de sea
mă. Zjarele ne mai vorbeau din când în 
când despre faptele acestui moşneag, pe 
care dintele vremii nu-1 putea înfrânge,,

Vă mai aduceţi aminte de ele? Dacă ar fi 
murit în ţară liberă şi în vremuri de lini
şte, cu siguranţă că i s‘ar fi făcut onoru
rile unor funerarii naţionale şi pilda vie- 

j ţii lui ar fi fost povestită copiilor de pe 
băncile şcoalei, bărbaţilor şi bătrânilor. 
Aşa însă? L-a ajuns sfârşitul aproape sin
gur, în ţară streină, şi a fost petrecut la

i mormânt de o mâna de Români încrun- 
J ta(i în amărăciune. Dacă n‘am avut însă 
j norocul să-i cinstim ultimul drum după
i vrednicia lui, să-l cinstim măcar în sufle- 

tele noastre. S; ï trimitem, pentru mor
mântul lui pi\ pat, măcar floarea amin
tirii şi a gândului nostru curat.
. S‘a născut la 1852 în Ususăul bănăţean 
(jud. Timiş). A urmat liceul la Lugoj şi 
Arad. Sunt singurele lui studii. S‘a trezit 
de timpuriu în el vocaţia de publicist. în
că de pe la 1872 a început să trimită poe
zii Familiei lui Iosif Vulcan şi altor pe
riodice ardelene, pe care le-a strâns (în 
1882) în volumaşul Flori de toamnă. A in
trat apoi în gazetărie, cinstind această in
grată meserie cu un devotament şi o co-

I rectitudine rară, timp de peste şase dece- 
j nii. A făcut parte din redacţii, 6au a con- 
[ dus însuşi numeroase gazete din Ardeal, 

Banat şi, Capitala Ţării, dăruindu-şi zilnic 
scrisul lui sfătos, cu izbucniri rare, dar 
cuceritoare prin sinceritatea lor. A înce
put cu Timi şan a, foaie pentru popor din 
Timişoara, a trecut apoi la Dreptatea a- 
prigului Vaier Branişte. Aurel C. Popo
vici l-a smuls din Banatul lui drag şi l-a 
dus, pentru câtva timp, la Bucureşti, un
de a fost casier al Ligii Culturale. Tot 
Popovici l-a recomandat apoi lui, Dr. Ion 
Raţiu, pentru redacţia Tribunei din Sibiu, 
nude a şi rămas până în 1901, fiind mult 
t:mp redactor-şef al acestui organ al Par
tidului Naţional Român. In acelaşi an a 
luat conducerea l e l e  graf ului Român, or
ganul bisericii ortodoxe, întemeiat de ma
rele Şaguna, al cărui director a fost timp 
de 17 ani, până în 1917. După Unire n‘a 
mai condus gazete de întâia mână, a scris 
însă mereu până în pragul sfârşitului. 
Çotidianele ardelene şi dih Capitală, re
vistele, foile şi calendarele populare adu
ceau mereu articolele lui de istorie arde
leană, sau povestirile lui pline de învăţă
minte. Moşul Păcăţian nu refuza pe ni
meni. Ii cereai articolul, şi peste câteva

zile ţi-1 trimitea, cu scrisul lui egal, mă
runt şi curat, ca litera unui pisar dela 
curţile domneşti. Scrisul era rugăciunea 
lui zilnică, pe care o săvârşea cu devoţiu- 
nea unui călugăr care viaţa întreagă « 
vorbit cu Dumnezeu. Ultima povestire, de
o sfătoşenie ţărănească, cu un tâlc dis
cret între rândurile ei, a apărut în Ca
lendarul „Tribuna Ardealului', tipărit în 
Decemvrie, la Cluj. A fost ultimul gaze
tar ardelean „de legea veche“, neobosit, 
sfătos, cunoscător adânc — aş zice: din 
instinct — al tradiţiei politice ardelene, 
dârz în sentimentele lui româneşti, iubitor 
sincer al celor de jos, pătruns până în 
măduva oaselor de vocaţia lui, ca şi întâ
iul din marea serie: Gheorghe Bariţ, pă
rintele şi marele dascăl al gazetăriei ar
delene, cu care Păcăţian se aseamănă in 
unele privinţe.
r Dar Teodor Păcăţian n‘a făcut numai 
atât. A tradus cărţi mari, cărţi cari adân
cesc conştiinţa de drept a indivizilor şi a 
popoarelor şi le întăresc simţul de liber
tate (ca Lupi a pentru drept şi Scopul în 
drept, de Inering, şi L iberta tea ,^  Stuart 
Mill), cărţi evanghelizatoare (ca Armele 
preotului în secolul al XXlea, de Bonq- 
melli, C aleaspre Dumnezeu şi Evanghe-
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Iudaism, Comunism, 
francmasonerie

Iudaismul, comunismul şi francamsone- 
xia sunt atât de înrudite prin origine, mij
loace şi scop, încât apar numai ca nu
miri deosebite pentru încercările de supre
maţie ale poporului iudeu. Dela început 
trebue să facem o deosebire între iudais
mul Vechiului Testament şi iudaismul tal
mudic. Iudaismul contemporan, care lu
crează deschis în comunism şi ocult în 
francmasonerie, e iudaismul care s‘a des
făcut de Vechiul Testament şi crede în 
Talmud şi Kabala. Comunismul şi franc
masoneria sunt copiii acestui iudaism. 
Marele doctrinar al comunismului, Karl 
Marx, ca şi toţi şefii comunismului rus 
sunt evrei şi nu luptă pentru fericirea 
proletariatului, ci pentru stăpânirea iu
daismului.

„Karl Marx nu era atât de preocupat de 
soarta proletariatului universal, cât é ra  
preocupat de soarta iudeilor săi. îndem
nând pe proletarii creştini să arunce în 
aer burghezia creştină, nu făceau aceasta 
decât cu nădejdea că, în crunta vânzo
leală fratricidă ce ar fi urmat, neamul a- 
les al lui Iuda mai târziu sau mai curând 
ar fi încălcat pe gTumajii celor doi beli
geranţi epuizaji, lucru care s‘a întâmplat 
întocmai4, pg. 44.

Comunismul şi francmasoneria 6unt as
tăzi nume atât de răsunătoare şi exprimă 
sforţările iudaismului de a stăpâni lumea 
în toate domeniile, nu numai economic. 
Comunismul nu e numai un sistem econo- 
mic-social, ci el vrea să fie o religie, deci 
să alunge creştinismul. Francmasoneria 
nu e numai o practică ocultă inofensivă 
vieţii nationale, ea vrea să fie o forţă, ca
re dirijează din umbră toate evenimen- 
tele.

Ar fi copilăresc să credem că războiul 
de azi este numai pe motive de revendi
cări teritoriale. De ar fi aşa, s ar fi ispră
vit demult. Ci este războiul dintre două 
lumi, ale cărui iţe le încurcă şi stăpâneşte 
iudaismul prin comunism şi francmaso
nerie.

Deşi deosebite ca metodă de lucru şi li
nul şi altul urmăresc acelaş sçop:

Lupta împotriva lui Hristos.
* Lupi» împotriva natonarEiéi. \  ̂ s
Lupta împotriva naţionalismului.
Lupta împotriva familiei.
In locul lui Hristos comuniştii propun 

divinizarea proletarului, iar francmaso
neria pe Marele Maestru, Satan sau Lu- 
cifçr.

In locul monarhiei, militează pentru in
staurarea dictaturii iudaice, unii în mod 
făţiş prin revoluţie, alţii ocult, prin cap
tarea capetelor încoronate şi a conducă
torilor de popoare, prin cele mai perfide 
mijloace.

Despre naţionalism spun că este anti
creştin şi propovăduesc în loji limonada 
umanitarismului. In locul unui neam liber 
şi stăpân pe pământul lui, aceste hidre 

! masonice vor o umanitate supusă în scla
via iudaismului.

Familia a fost desfiinţată şi înlocuită 
du cel mai desmăţat libertinaj.

Despre aceste intenţii ale iudaismului 
tratează d. Gh. N. Dimitriu. Evident, s‘a 
apucat de o problemă foarte mare şi în
câlcită, care nu poate fi atacată în 135 de 
pagini, câte cuprinde cartea. Pentrucă, 
dacă comunismul se cunoaşte în amănun
ţime în doctrină şi s«op, francmasoneria 
a reuşit sa camufleze intenţiile ei meschi
ne în cuvinte mieroase de umanitarism şi 
pseudo-creştinism. Adevărata doctrină

Muncitorul minor în uzine
O participare foarte largă la muncile 

uzinelor — cu osebire când vremurile 
pierd ceva din atributul lor de normali- 
tate — o are mâna de lucru a muncitoru
lui minor. Mai ales, repetăm, când timpu
rile cer o altă întrebuihtare pentru bra
ţele puternice ale celor maturi, forţa şi 
dibăcia adolescenţilor trebue să suplineas
că şi de cele mai multe ori să înlocuiască 
definitiv, pe titularul maşinilor şi ai u- 
neltei.

Faptul acesta, naşte o serie întreagă de 
probleme, care trebuesc puse cu cea mai 
mare hotărâre şi deslegate prompt, pri
vind condiţiile speciale de muncă, pe ca
re trebue să le acorzi acestor muncitori 
prea tineri, grija deosebită care trebue 
continuu avută pentru a nu întârzia sau 
eventual a împiedeca chiar, desvoltarea 
lor normală.- Legislaţia muncii, este drept, 
a căutat să stabilească anumite îngrădiri, 
să le acorde anumite avantaje de natură 
mai mult — ça să zicem aşa — teoretice, 
dela restricţiile cărora şi până la adevă
rul asupra a ceeace şi cum lucrează real
mente, e un gol mare. ce nu va putea fi 
umplut cu uşurinţă.

Intr'adevăr, spre deosebire de viaţa u- 
cenicilor, care, după cum arătasem în nu- 
merii trecuţi ai ziarului, a căpătat o o- 
nentare dreaptă, având eonditiuni de trai 
şi îndrumări, cu care se pregătesc în mo
dul cel mai temeinic pentru munca din a- 
atelier, muncitorul minor — fie că este 
lucrător calificat — în primul sau urmă
torii ani după ucenicie — fie, mai ales 
-— pentru care lucrurile sunt mai grave
— simpli muncitori aduşi cine ştie de pe 
unde, condiţiile de muncă, îngrijirea lor. 
ajutorarea şi tot necesarul îndrumării 
lor, scapă mult grijilor patronilor sau 
conducerii întreprinderilor.

Sunt, la toate întreprinderile din ora
şul nostru, angajaţi, un număr considera
bil de lucrători, în cea mai mare parte 
necalificaţi şi care, abia acolo în uzine,

masonica .o cunosc numai gradele mari, 
iniţiate, şi rar se întâmplă ca vreun astfel 
de grangur să Ie destăinuiască; nu pen- 
4rueă nu ar vrea; ci pentrucă aceasta îl 
costă sută îa sută pierderea vieţii, 

^Capitolele principale din lucrarea d-lui 
Gh. N. Dimitriu sunt: 1. Un istoric ai co
munismului. 2. Comunismul marxist. 3. 
Geneza comunismului marxist. 4. Maso
neria^universală. 5. Iudaizarea francma
soneriei. 6. Liturghia neagră. 7. Cum lu
crează francmasoneria îşi Francmasoneria 
în România. Precum se vede titluri foarte 
largi, şi fiecare titlu se poate preta la o 
extindere de mărimea lucrării. In afară 
de această lipsă de aprofundare, cartea 
d-lúi Dimitriu mai sufere de o lipsă de 
ordonare a materialului. Prea multeje 
subîmpărţiri o fragmentează în aşa fel, j 
încât îi pierd şi înlănţuirea cauzală şi pe 
cea cronologică. O parte reuşită, demnă 
de remarcat, este partea în care se com
pară morala creştină cu morala talmudi
că. Din aqeasta comparaţie reiese că iu
daismul talmudic şi deci masonic, nu este 
tot una cu iudaismul biblic pe care Va al
toit şi l-a desăvârşit creştinismul. Cartea 
este totuşi folositoare, prin informaţiile 
pe cari le dă asupra masoneriei, şi este 
necesară deoarece masoneria îmbracă de 
multe orî  haină creştină şi naţională, nu
mai ca să cuprindă pe cât mai mulţi în 
rândurile ei. Sub acest titlu de informaţie
o amintim în aceste rânduri., "

V. COMAN

primesc toată deprinderea maşinilor. A- 
ceşti tineri muncitori, între i6 şi 20 de 
ani, mânaţi dela cafele lor de atâtea, ne
cazuri, dar mai ales, veniţi după ciunti
rile teritoriale, care aii fost bucuroşi  ̂ să 
găsească în vreun fund de atelier şi în 
orice condiţii, o întrebuinţare, duc o via
ţă pe care, nu ştiu câţi dintre‘ noi o cu
nosc sau pot să şi-o imagineze.
. Continuă, să trăiască la noi o anumită 

mentalitate, pe care noi nu îndrăznim s‘o 
calificăm. Patronul, respectiv conducerea 
oricăror instituţii, socoteşte lichidată ori
ce obligaţie şi cea de omenie chiar, atunèi 
când după d o u ă  săptămâni, plăteşte cil 
un salar, cum dă Dumnezeu, munëa ace
stor lucrători. El este aşâdară complet a- 
coperit şi perfect împăcat, că omul ate
lierului său, după lucrul pe care l-a în
făptuit, a primit plata sa. Pe el nu-1 mai 
interesează ce mănâncă, cât, undş şi da
că poate să mănânce cu cât câştigă. Dc 
asemenea, dacă are locuinţă şi câţi dorm 
în ea, sau dacă mai poate să-şi procure 
şi ceva pentru îmbrăcăminte. •

Este adevărat că unele întreprinderi ele 
românească simţire au făcut tot ce le-a 
stat în putinţă pentru a îndulci cât de 
cât, viaţa acestor tineri, fie prin creiare 
de cantine, fie prin, amena jări de locjiinte 
mai omeneşti. E frumos, este încurajator. 
Dar până la a remedia, în întregime, a- 
ceste neajunsùri cari lovesc mai profund 
pe aceşti prea tineri ai muncii, mai tre
buesc multe de înfăptuit. Şi aici, este ne
cesar nu numai gândul şi ajutorul pe ca- 
re-1 dau uzinele. Autoritatea conducerii 
socotim — ar trebui să constrângă şi să 
orânduiască pretutindeni unde muncesc 
minori, la condiţionarea muncii lor, de a- 
numite restricţii şi obligaţii, privnd hra
na, locuinţa şi bunăstarea lor trupească.

Dealtfel, ca să fim drepţi, de aceste ne
ajunsuri, suferă şi lucrătorii care au de
păşit vârsta acestora despre care am ppr” 
nit să scriem aici. Aceştia însă, de bine 
de rău, au putut, în cpôci mai fericite şi 
de linişte, să-şi orânduiască viaţa, să aibă 
câte ceva al lor sau, în, cel mai rău caz, 
au un capital din cunoaşterea vieţii şi a 
Jumei. Aceşti copii, nu-1 au nici pe acesta. 
Şi ce poate fi măi primejdios pentru un 
tânăr în .formaţie, decât oraşul cu perife- ; 
ria lui,* cu tot ce au ca înstreinare sufle
teasca, ca ucidere morală, ori —, céeace .e 
mai frecvent — blesteme trupeşti. De un
de să ştie tânărul, venit din satul lui saii 
gonit de acolo, că în oraş sunt .adăpostite ; 
atâtea răutăţi ? Cine sa-i spună lui, cum : 
să Ie ocolească, çum să sfe apere? Cine să-i 
dea sprijinul, unde să afle el ajutorarea? I

Iată aşadară, numai o parte din latu
rile problemei, pe care le ridică mâna de 
lucru a celor tineri. Sunt acestea numai 
câteva feţe, aspecte sporadice, luate din 
viata chinuită a, acestor copii ai ' muncii.

Ştim- Tn actualele împrejurări, când 
sunt: alte probleme mai grave care aş
teaptă desíegare, nu se poate Veni cu vin
decări definitive şi salvatoare/ Ştim de
asemenea, că în massele largi ale popu
laţiei sunt atâtea alte chéstiuni care pre
ocupă organele de îndrumare şi conduce
re. Totuş, semnalăm acestea, pentrucă cel 
puţin acei cáré au foloase după munca a- 
cestor lucrători minori, să facă ceeace le 
este omeneşte posibil, pentru îndulcirea 
vieţii acestor adolescenţi, cărora, aşa du
pă cum li-se arată acum, viaţa nu le poa
te oferi nicio përspectiva, niciun Orizont j 
de lumina sau bucurie. I

Asistăm- de câteva săptămâni la o lec
ţie splendidă de ospitalitate şi iubirea 
deaproapelui. Căldura cu care au fost 
primite şi încartiruite trupele germane 
de către frăţii lor de sânge, nu se poate 
întâlni decât la un popor civilizat, cum 
este cel germán. Zeci de mii de ofiţeri şj 
soldaţi au fost adăpostiţi îu fámilii, fără 
sgomot şi fârăarătarea cu glas tare a 
gestului săvârşit.

„Viaţa pe care o petrec aceşti oameni 
plecaţi, dela vatra familiei trebue să fie 
uşurată. Lor nu le este îngăduit să se 
simtă străini îiii casa noastră. De acëéa 
facem toi ce ric stă in putinţă pentrucă 
să le ereem clipe de mulţumire” —  spu
nea deunăzi capul unei familii germane, 
care avea în gazdă opt persoane.

Dar nu mai puţin proverbiala este os
pitalitatea romanească. Faima ei a tre
cut de mult hotarele, iar străinii cáré ne 
cercetează^ pleacă întotdeauna mulţu
miţi.

Oare cp aproapele nostru, cu fratele 
nostru, suntem tot atât de ospitalieri ?
, tată, în zilele acestea •

să ne apere căminul şi avu
tul, căci Ia o aruncătură de piatră de aci. 
ochi pisnmitori ne-au pus gând viclean şi 
privesc #’ntă spre noi. Se aude svon de 
zale şi nu putem sta nepăsători. Deaceea, 
fraţii noştri soldaţi purced încoace să 
preîntâmpine orice eventualitate.

Êi trebuesc adăpostiţi, îndeosebi ofiţe
rii. Primarul municipiului a făcut un a- 
pel călduros, pe eare-1 publicăm în altă 
parte a ziarului* Cere tuturor Românilor 
să fie la înălţimea chemării lor şi să idea 
adăpost ofiţerilor.

Ştim eu toţii cate greutăţi întâmpină 
cetăţenii in zilele acestea de cumpănă, 
mai ales ca nu de mult Braşovul a fost 
împânzit de un mare număr de fraţi re
fugiaţi: Dar vorba româneasca: ,.La ma
sa unde mănâncă nouă, mai are loc şi-al 
zeçelea”. . .

Să ne înghesuim puţintel comoditatea 
şi să rupem o fărâmă din prisosul nostfii 
spre a o da oaspclui. Să facem töt posi
bilul ca vremelnica lui poposire in mij
locul nostru Să fie un prilej de mulţumi
re. Să arătăm concetăţenilor d n ne 
raş că ospitalitatea românească nu poate 
fi-, desminţită.

„Este aceasta, în împrejurările de, faţă, 
,o sarcină mică şi neînsemnată faţă de 
marile nevoi ale ţării,,t

C. P. T.
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lia ca bază a vieţii, de Petrow); a publi
cat merituoase studii de istorie, în parte 
îţi volum, cele mai multe risipite prin 
reviste ;şi ne-a dat, în sfârşit, monumen
tala lui operă: Cartea de aur, de care îi 
va rămâne numele legat peste veacuri, 
cum a rămas al lui Şincai de Cronica sa.

Asemănarea cu dârzul călugăr dela Blaj 
este ispititoare. . .  Şincai a cules docu
mentele existenţei noastre în furtuna vea
curilor pentru a servi la întărirea conştiin
ţei şi demnităţii naţionale; Păcăţian a fă
cut acelaşi lucru cu documentele de după 
Şincai, până la începutul sec. al XX-lea 
(memorile, discursurile, activitatea politi
că şi parlamentară etc*, a fruntaşilor ar
deleni), adecă din epoca afirmării celei 
mai depline a românismului ardelean, 
documente aproape tot atât de puţin cu
noscute ca şi cele din Cronică. Asemenea 
lui Şincai, Teodor Păcăţian şi-a purtat o- 
pera, prin închisori şi şi-a scris-o în să
răcie; şi -i- ca şi Cronica —■ Cartea de 
aur este aproape o legendă: vorbesc de 
ea toţi, dar o cunosc foarte puţini, căci 
este extrem de rară. Cu toate că s‘a a- 
mintit mereu de reeditarea ei, nu s‘a gă
sit încă un guvern care să-şi facă o dato
rie din a răspândi în fiecare casă de in

telectual român aceste dovezi ale dârze- 
niei ardelene, de care trebue să ne adu
cem mereu aminte, să le învăţăm mereu, 
pentrucă vom avea mereu nevoe de ele, 
i»c ntru apărarea însăşi a fiinţei noastre 
etnice.

A început să lucreze la Carte in 1899, 
la îndemnul lui Dr. Ioan Raţiu, preşedin
tele Partidului Naţional. Primele doua vo
lume au apărut în 1902, iar ultimul, al 
VHI-lea, în 1915. Timp de şasesprezîce 
ani a colectat deci, a copiat, a comentat 
şi tipărit pe propriul risc patrusutezece 
coaie de tipar, adecă 6560 pagini, form it 
mare, având în acest răstimp şi condu ■ >-- 
rea unei gazete. Primul volum cuprind  ̂
doninicntele până la 1848. Pentru com.> i- 
ta.riile făcute şi „sublinierile din text1'- — 
după cum afirmă actul de acuzare a! pro
curorului. — volumul a fost confiscat, iar 
“autorul înfundat în temniţa dela cejrhe- 
din„ pentru ispăşire. Nu s‘a pocăit.. . Tn 
închisoare s’a dus însoţit de lăzi pline cu 
documente şi cărţi, din care a alcătuit vo
lumul al IIT-lea al Cărţii. Au urmat apoi 
celelalte volume, cu o regularitate mate
matică, cu toate că greutăţile de tipar se 
anunţau tot mái mari. (Din cele 24.000 co
roane aur. cât a costat lucrarea, u‘a punit

încasa decât 18.000!). Omul cesta pujintel 
la trup, avea o voinţă şi o putere de mun
că de uriaş. Stafiile închisorii şi ale mize
riei nu-1 înspăimântau. Făcea parie din 
rândul acelora pentru care a duce o faptă 
până la capăt, nu este numai o datorie, ci
o pasiune, o obsesie.

Răsplata? Cea materială am văzut-o. 
Céa morală a venit cam târziu, şi nu la 
înălţimea faptelor sale. Dar el n‘a căutat 
nici pe una, nici pe alta. „După măriri, 
după distincţii, — spune el, undeva — nu 
am umblat, nu le-am căutat, nu le-am ce
rut. Dacă mi s‘au dat, au venit ele, ca le
la sine‘‘. Pentru Cartea de aur, regele Ca
rol I l-a decorat, proprio motu, cu meda
lia Bene Merenti clasa I, Academia Ro
mână i-a acordat un premiu, „Astra“ l-a 
ales membru, apoi preşedinte al Secţiei 
Istorice, iar Albina membru în comitetul 
de cenzori, începând din 1917,- uşurându-i 
astfel bătrâneţele pe care şi le-a trăit re
tras, auster, cu o resemnare discretă, pă- 
str.ându-şi până la sfârşit cuirasa umoru
lui sănătos, care l-a apărat împotriva În
cercărilor atât de grele ale vieţii. Ultimii 
ani a fost îngrijit, cu un devotament de 
mucenică, de către nepoata lui, d-jia Mă
ria Ciiichină.

! L*am văzut de atâtea ori ieşind din mo
desta căsuţă, din Str. Baba Novac, pen
tru a merge în piaţa de zarzavat, cu un 
săculeţ pe mâna, spre a face singur cum
părăturile zilei. Ultima oară când l-am 
întâlnit a fost în 3 Septemvrie, când stră
zile Clujului erau un vârtej nebun, de 
vehicole şi oameni, gonind năuciţi de de
zastrul cáré a căzut ca un. trăsnet, să 
poată mântui ceva din agoniseala unei 
vieţi. In această haotică învălmăşeală, 
singur Moş Păcăţian păşea liniştit, cü sa
cul de piaţă pe mână, ctt seninătatea u- 
nui căpitan pe o corabie în naufragiu.

L-am întrebat:
-— Ce faceţi, Moş Păcăţian? Plecaţi?
— Nu .". . Rămân ....
Ochii mi s‘au împăenjenit de lacrimi... 

El mi-a răspuns cu zâmbetul Iui “resem
nat. în care Se ascundea o uşoară ironie.

AVrămas, ca totdeauna, alăturea de cei 
oropsiţi, să le facă ultimul dar: oasele iui 
sfinte — sfinte pentru toţi Românii, dar 
mai ales pentru aceia Care trebue să aibă, 
asemenea lui, răbdare şi încredere Îq iz
băvirea ce va veni.

ION BREAZL
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ADMINISTRATIVE. Se face cunoscut 

ca birourile administraţiei zi arului nostru 
au fost mutate din Calea Victoriei 35 în 
localul redacţiei, str. Regele Caroi I No. 
56—58, telefon 24— 40.

Toate anunţurile, inseratele, reclamele 
etc., vor fi îndrumate pe adresa de mai 
sus.

. *Societatea ofiţerilor în rezervă prove
ni# din activitate „Regele Mihai I”, va 
fine adunare generală Mărfi 4 Martie, 
ora 17* In localul Cercului militar.

Domnii ofiţeri membri sunt rugaţi a 
lua parte.

Pe lângă prefectura judeţului Braşov 
s’a înfiinţat un oficiu de aprovizionare, 
care este condus de d. Eugen Sibianu. sub
director. repartizat la această prefectu
ră, fiind evacuat dela prefectura Trei 
Scaune.

-M'
Primăria comunei Satu-nou aduce la 

cunoştinţa publică, că s‘a deschis un con
curs Ia această primărie pentru ocuparea 
postului de casier comunal devenit va- 
cşnt.

Doritorii de a ocupa acest po<st, vor tri
mite cererile lor timbrate însoţite de ac
tele prevăzute de art. 78 al legii Statutu
lui funcţionarilor publici, până la data 
de 1 Martie 1941.

Salarul va fi cel prevăzut în bugetul 
comunei.

*
D-na Maria Inp. lord an eseu este rugată 

să treacă pe Ia direcţiunea năruiţii no
stru.

★
In baza ordinului Ministerului de In

terne, d. pretor Corvin M. Petrescu, fost 
la dispoziţia Prefecturii jud. Braşov, a 
fost mutat la pretura plăşii Sinaia. 
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A v i *
Casa Asigurărilor Sociale Braşov, ofe

ră pentru închiriere terenul viran pro
prietatea Casei Centrale, situat în Bra
şov, Str. Cuza Vodă Nr. 1, pe termen de 
un an.

Ofertanţii vor depune ofertele la Di
recţiunea Casei până în dimineaţa zilei 
de 3 Martie 1941.

A P E I
eàlré populaţia Municipiului Braşov

Populaţia Municipiului Braşoo, îndeo
sebi proprietarii de case cu locuinţe încă- 
pätoare, eite cu insistenţă rugată să do
vedească din nou tradiţionala sa înţele
gere patriotică pentru nevoile tării şi să 
se arate la înălţimea vremurilor aspre pe 
care le trăim. ajutând armată ţării să-şi 
poată îndeplini greaua şi hotărîtoarea 
sarcină pe care o execută cu atâta abne
gaţie. In acest scop, toţi proprietarii de 
case sunt rugaţi s& acorde, de bună ooe, 
cartiruirea ofiţerilor so
siţi în localitate, spre a le ocroti şi apăra 
cămin urile, punându-le la dispoziţie lo
cuinţe demne pentru ofiţerii români.

Este în împrejurările de faţă o sarcină 
mică $i neînsemnată faţă de marile nenoi 
ale ţârii, pe bare toţi cetăţenii sunt obli
gaţi s(o suporte, conform dispoziţiunilor

n n n f m m

legii rechiziţiilor. Locuinţele pu»« là dis- 
poziţe pentru acest scop vor fi pl&Hte în
conformitate cu legile şi ordinele în vi
goare.

Nu ne îndoim că toţi cetăţenii îşi vor 
urâta iubirea de ţară şi cu această ocazie, 
dând iot concursul şi ajutând organele 
Chesturii de politie ce se oor prezenta, 
pentru a găsi şi rechiziţiona locuinţele 
necesare ofiţerilor ' ‘

Braşov, în 24 Februarie 1941.
Primar:

Dr. N. G. V. GOLOGAN
Secretar general: 

Dr. VIRGIL VOICU.
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Dela AHmlnlsiratia financiara

Director, 
Gh. Eneecn.

Şeful Serviciului, 
Indescifrabil.

ÎÎ5

Cumpăr şi primesc fn 
comision obiecte vechi:

ÎMBRĂCĂMINTE 
ÎNCĂLŢĂMINTE, 
M O B I L Ă ,  ETC.

VIU ŞI LA DOMICILIU. — PLĂ
TESC CU BANI GATA IMEDIAT.

Mania Nicolae
Braţ»», Str. Regina Maria Na. 55

Primăria Municipiului Braşov 

No. 4526/1941. Serv. economic.

Pubiicatiune de lici<at'e
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, 

că în ziua de 18 Martie a. c., orele 17, se 
va ţine în localul Primăriei Municipiului 
Braşov o licitaţie publică pentru procu
rarea materialelor de cancelarie necesa
re serviciilor Municipiului pe anul buge
tar 1941/1942.

Licitaţia se va tine în conformitate cu 
art. 88— 110 din L. C. P.

Drept garantie se va depune odată cu 
oferta şi în plic separat suma de Lei 
J0.000 (zecemii) în numerar sau efecte de 
Stat, din care 25°/o bonuri pentru înze
strarea Armatei.

Caetul de sarcini, tabloul materialelor 
şi informatiuni se pot primi la Serviciul 
economic al Municipiului.

Braşov, la 20 Februarie 1941.
p. Primar: Secretar General:

Dr. E. Fleischer. Dr. Virgil Voicu

m
Şeful Serviciului:

O. Zaminer.

Prin ordinul circular No. 252561 din 2 
Octombrie 1941, s*au limitat scutirile a- 
cordate de art. 21 din legea contribuţiei 
excepţionale 2*/#, numai la acele bunuri 
prevăzute de citatul articol, care se vând 
către comercianţii revânzători. sau care 
se desfac direct la consumatori, urinând 
însă ca aceste mărfuri ce «unt cumpărate 
de ateliere sau industrii şi care sunt folo
site ca materii prime, supuse la diferite 
prepara ţiuni, să fie taxate cu contribuţia 
de 2 la sută.

Restaurantele, bodegile, cârciumile, etc., 
cumpără diferite mărfuri, ca zarzavaturi, 
carne, legume, etc., pe care le folosesc la 
pregătirea mâncărurilor.

Cumpărarea acestor mărfuri nu ae poa
te încadra în dispozitiunile ordinului Nr. 
252561 din 2 Octombrie 1940, ca fiind ma
terii prime ce se folosesc la industrializa
re şi care să fie supuse da contribuţia ex
cepţională de 2 la sută şi în consecinţă 
Ministerul dispune: ca toate cumpărările 
de zarzavaturi, legume, carne şi alte pro
duse scutite potrivit art. 21, făcute de re
staurante. cârciumi, bodegi, etc., cu scopul 
de a fi folosite la pregătirea mâncăruri
lor, să fie scutite de contribuţia de 2Vo.

Scutirea este operantă numai pentru 
articolele prevăzute de art. 21 din lege şi 
care au destinaţia arătată mai sus şi nu
mai dela data prezentului ordin.

Prin Ordinul circular Nr. 205204 din 26 
August 1940, s‘a stabilit modul cum se a- 
plică contribuţia de 2 la sută la vânzările 
de lână. Astfel la aceste vânzări preţul 
final de facturare include impozitul pfe 
cifra de afaceri aferent numai vânzărilor 
de lână (l950B/o sau 4%) nu şi taxele pro
porţionale de 17,50% şi 8,9% cifra de afa- 
cèri şi F. A. N. şi care sunt aferente pro
duselor fabricate din lâna.

Această măsură numai pentru lână a- 
plicată, este v&labilă pentru toate vânză
rile de lânuri, ca lână pieptănată, brută 
spălată sau firele de lână, precum şi la 
celofibră I semitoarsă, celofibră L brută 
sau cu 50% ameetec, firele de celofibră şi 
Ia zdrenţele de lână.

In consecinţă, la vânzarea aceetor pro
duse sau la importul lor se va trece în 
preţul final de facturare numai cifra de 
afaceri care este suportată de acest pro
dus, nu şi taxele proporţionale cifra de 
afaceri şi F. A. N., care sunt aferente pro
duselor fabricate din lână, celofibră, etc. 
şi care taxe sunt percepute la vânzarea 
lânei numai ca o măsură administrativă şi 
care în fond sunt exigibile la produsul 
fabricat. Fiind cuprinse în preţul de cost 
al acestor produse, suportă deci contribu
ţia excepţională de 2% la vânzarea ace
stor fabricate.

M-
Prin ordinul circular No. 433489 din 8 

Februarie 194J, s’a dispus ca la stocul 
de medicamente aflat în depozite, farma
cii, drogherii, la 1 Aprilie 1940, să se a- 
chiic contribuţia excepţională de 2*/».

Măsura de taxare priveşte medicamen
tele care fiind cumpărate sau importate 
înainte de 1 Aprilie 1940. nu au suportat 
contribuţia excepţională de 2 la sută nici 
la cumpărarea s<ju importarea şi nici la 
vânzarea lor.

Fată de situaţia excepţională a acestor 
produse. Ministerul dispune ca la stocu
rile de medicamente în chestiune aflate 
la importatori, depozite, farmacii, dro- ! 
gherii, la data 1 Aprilie 1940 şi pentru ! 
care nu s’a achitat contribuţia de 2 la 
sută nici la cumpărarea lor şi nici la vân
zarea Jor, să se achite contribuţia excep
ţională de 2°/* în zece rate lunare. Plata 
se va executa începând delà 1 Martie
1941, iar calcularea contribuţiei de 2°/# 
se va face, la preţul de vânzare la public 
pentru medicamentele prevăzute în „Ta

xa oficială farmaceutică” şi la preţurile 
din coloana lll-a sau la cele din coloana 
I-a. plus procentul de 42%. pentru medi
camentele prevăzute în - l axa oficială a 
specialităţilor farmaceutice”.

Ratele sunt exigibile între 1—3 ale fie
cărei luni. Neplata la acest termen atra
ge după sine urmărirea întregului debit, 
iar organele fiscale vor întocmi acte de 
contravenţie.
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Can ina munci otească a 
Camerii de Muncă din Braşov

Braşov, 26. — Camera de Muncă Bra
şov, a înfiinţat în Str. Bisericii Române 
(Căminul Cultural) o cantină muncito
rească. unde vor putea lua masa în fie
care zi la prânz şi seara, xicenicii, lucră
torii. 1 ! onarii particulari şi meseria
şii săici... adică acei care au venituri 
mici, până la circa 3000 lei lunar.

Masa se poate lua pe bază de cartele 
eu bonuri eliberate de Camera de Munca.

Masa costa zilnic, prânz şi scara, 40 lei, 
din care 20 lei suportă Camera de Mun
că. iar 20 lei suportă abonatul.

Cei care vor să beneficieze de această 
înlesnire, vor prezenta o dovadă dela în
treprinderea unde lucrează, din care să 
reiasă că sunt ucenici, lucratori calificaţi 
sau necalificaţi, funcţionari particulari, 
ce salariu săptămânal sau lunar au. Pe 
baza acestor dovezi vor putea obţine car
tele pentru cantina.

Abonatul când obţine cartela, plăteşte 
partea sa din preţ- adică jumătate, pe 
timp de o săptămână, deci 7 zile 140 lei.

Dacă un abonat nu vrea să ia masa la 
cantină într’una sau mai multe zile din 
cursul săptămânii, este obligat să anunţe 
pe cantinier de acest lucru-

Judecătoria Urbană Braşov, Secţia C. F.
No. 8009 1940 conex. 119/1941 cf.

Extras din pubiicatiune şi 
coud t ile de licitaţie

In cauza de c. f. pornită de către Banca 
Poporală Braşov eană soc. pe acţii din 
Braşov, acum numită Banca Economică
S. A. din Braşov, contra urmăriţilor írma 
Keri (fostă Kern) născ. Schwetter, Amá
lia Adam născuta Schwetter şi Elisabeta 
Marosi (fostă Katona) născută Schwetter:

Judecătoria, în urma supraofertei fă
cuta de Dr. Kovasznay Gavril avocat, or
donă o nouă licitaţie asupra întregei 
părţi de 7/10-a parte de sub B. 19, 20, 21 
din imobilul înscris în c. f. a comunei 
Braşov din circumscripţia Judecătoriei 
Urbane Braşov. — No. cf. 11598 a oraşu
lui Braşov sub No. topogr. 2105/a, consta
tator din casă şi curte în extensiune de 1 
jug. 97 stj. pt., situată în Braşov, strada 
Livada Poştei No. 15-d/l, acum denumită 
strada Nerva Traian No. 15-d, cu preţul 
dela care începe strigarea de 666.000 Lei.

Pentru încasarea creanţei reduse con 
form legii de conversiune de 91.324 Lei 
capital şi accesorii.

Fixează termen pentru tinerea licita
ţiei pe ziua de 19 luna Martie anul 1941, 
ora 11 a. m., în Braşov, Palatul Justiţiei, 
parter camera No. 12.

Supraoferta este obligatorie chiar dacă 
supraofertantul nu se prezintă la licitaţie.

Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să 
depoziteze la delegatul judecătoresc drept 
garanţie de 10% din preţul de strigare şi 
să semneze condiţiunile de licitaţie.

Braşov, la 18 Februarie 1941.
Judecător, Director c. f.,

IIoria Botta. 1. Arhip.
Pentru conformitate, P. Nicolescu,

12A

mea publicitate
DE ÎNCHIRIAT o prăvălie în strada 

Gării Nr. 40. 425
DE ÎNCHIRIAT o prăvălie la poziţie 

bună şi locuinţă în Satulung. Informa
ţi uni la ziar. 423

ANGAJĂM maestru mecanic pentru au
tomobile, vopsitor, electrician pentru acu
mulatori şi bobina je, şi specialist în arcuri 
de automobile, cu lefuri* bune. Oferte I« 
firma „Auto-Record“, Str. Dr. Schnell Nr.
3, lângă fabrica Schiel. 78

CAUT ŢESĂTOARE bune pentru co-

CUMPĂR radio de ocazie. Informaţiuni 
la ziar. 110

DE ÎNCHIRIAT 2 camere mobilate sun 
nemobilate. Str. Mihail Weiss Nr. 16.. ap.
4, etaj. 75

, APARATE RADIO de vânzare urgent, 
; orice preţ acceptabil. Seás*, colţ Piaţa

Odobescu 2 (Răcădău). 111
Academia Comercială Braşov c«ută spre 

cumpărare un alambic de cca. 50-100 litri. 
Ofertele se vor adresa Academiei la Bra
şov.

DACTILOGRAFĂ româncă caut post 
oraş sau provincie, posed diplomă. Ziar
2. — B . __________ _______ 1—2

FUNCŢIONAR CONTABIL cn prac
tică de bancă, desenator technic, creştin, 
cunoscând limba română şi ungară, ma
şina de scris, caută post spre imediată 
angajare. Adresa la ziar. 121

DE ÎNCHIRIAT două camere, bucătă-
rie si dependinţe în str. Prof. Lapedatn 
No. 32.

CUMPĂR CASĂ de familie în Te. Mu
reş, pe care o plătesc în Braşov. Adrésa 
la ceasornicăria Fuhrmann, Regele Caroi 
Nr. 4, Braşov.

PIERZÂND indexul de frecvenţă Nt. 
2239/1940/41, eliberat de rectoratul Aca
demiei Comerciale din Braşov, pe nume
le Radu Avram, student anul I, î! declar 
nul în mâna oricui s’ar găsi.

FAMIţlE caştă croitoreasă cu ziua 
pentru Jhcju de aproximativ două .săp
tămâni. Plată bună. A se adresa la direc
ţiunea ziarului.

No. 282/1941.

Publfca^iiivie de lrcHa(»e
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu- 

blica, că în baza deciziunii No. G. 14554- 
1940 a judecătoriei de ocol Braşov, în fa
vorul reclamantului Dr. Falk Caroi din 
Rupea. repr. prin advocatul Dr. Herinan 
Falk, Braşov, pentru încasarea creanţei 
de 10.000 Lei bani şi acc., se fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 1 Martie 1941, 
orele 12 a. m., la faţa locului în Braşov, 
Sanatoriul Riemer, unde se vor vinde 
prin licit aţiune publică judiciară un pian,
Í bufet, 10 servante şi o pendulă în va
loare de 23.000 Lei.

In caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare.

Braşov, Ia 1 Februarie 1941.
Portărel, Indescifrabil,

119

Primăria Municipiului Braşov 
No. 4405/1941. Serv. silvic.

Publicat une de licitaţie
In ziua de 21 Martie 1941, ora 16 $e va 

da în antrepriză la Municipiul Braşov 
prin licitaţie publică cu oferte închifC, 
t ăiatul şi mărunţitul a cca 2.000.000, adică 
două milioane kg. lemne de foc în depo
zitul oraşului Braşov.

Preţul de strigare pentru tăiatul şi 
mărunţitul a 1000 kg. (unamie kg.) lemne 
de foc este 110 Lei. La garanţie se cere 
5% din suma oferită.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
dispoziţiunile art. 88— 110 L. C. P. Cae- 
tul de sarcini se poate vedea în.orele de 
serviciu la Serviciul silvic.

Braşov, la 19 Februarie 1941.
Primar:

Dr. N. G. V. Gologan mp.
Secretar General : 
Dr. V. Voicu m. p. 

118 Şeful Serv. silvici
C. Moarcăţ m. p.
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Adunarea generală orainară 
a Filialei Crucei Roşii Braşov

Darea de seamă a comitetului pe anul 1940. Cuvântul 
dnei prezidente» Raportul cenzorilor

DEMISII ŞI NOUI 
IN COMITET

COOPTĂRI

Braşov, 26. — In ziua de 22 Februarie 
s‘a ţinut, în sala mare a Camerei de Co
merţ şi Industrie din Braşov, adunarea 
generală ordinară a Societăţii Crucea Ro
şie, Filiala Braşov.

Au luat parte doamnele: Valeria Cu- 
teanu, jdrezidentă activă a societăţii, Vir
ginia Dr. P. Nistor, viceprezidentă, Miti 
Cepătină, casieră, Marioara Moga, secre
tară, Bleahu Margareta, Elena Dr. Drim- 
ba, Emmi Schreiber, Mimi Gologan, Stoi- 
chiţa Valeria etc., precum şi d-nii avocat
C. Moga, prof. Gh. Moroianu, Dr. Nistor, 
medic primar judeţean, Dr. M. Suciu-Si- 
bianu şi alţii.

CUVÂNTUL D-NEI PREZIDENTE

Luând cuvântul, d-na Valeria Cuie ami, 
prezidenta societăţii, a arătat greutăţile 
prin care a trecut Filiala Crucii Roşii 
Braşov. Prin munca depusă de membri, 
ca şi prin înţelegerea acordată de autori
tăţi şi instituţiile particulare, rezultatul a 
fostm ai mult decât îmbucurător. La ape
lul nostru, numărul membrilor a crescut 
dela 356 la 3404, iar în tragicul moment 
al prăbuşirii hotarelor, contribuţia oferi
tă nouă pentru ajutorarea fraţilor refu
giaţi, a întrecut toate aşteptările noastre.

Munca migăloasă a societăţii noastre, 
de multe ori descurajatoare, a fost mereu 
însufleţită de o parte de cuvintele marei 
noastre Regine Maria, care spunea că me
nirea Crucei Roşii este „sacrificiul care 
întrece eroismul1‘, cari ne-au stat întot
deauna în faţa ochilor noştri sufleteşti, iar 
de altă parte de satisfacţia şi mulţumirea 
sufletească pe care ne-a procurat-o senti
mentul datoriei împlinite.

Suirea pe tron a M. S. Regelui Mihai 1, 
ca şi reîntoarcerea în Ţară a M. Sale Re
ginei Mame Elena, care a binevoit să ia 
sub ocrotirea şi Înaltul Său patronaj So
cietatea Naţională de Cruce Roşie à Ro
mâniei, este un prilej de înălţare sufle
tească pentru Filiala noastră. Gândindu- 
ne că în fruntea statului stă bravul Ge
neral Ion Antonescu, avem garanţia în
făptuirii adevăratului stat naţional.

Ca încheiere, d-na prezidentă mulţu
meşte membrelor şi membrilor Societăţii, 
autorităţilor, d-lor directori ai industriei 
de armament din Braşov, cari rí"au prege
tat nici un moment să vină în ajutor.

„Privind în faţă viitorul cu grijile şi ne
cazurile lui, din acest loc, fac  un călduros 
apel la toţi bunii Români şi Românce, să 
păşească în rândurile noastre şi, grupân- 
du-se în jurul nobilei noastre misiuni pe 
care suntem datori s‘o îndeplinim într'o 
totală şi perfectă solidaritate românească 
cu toată inima şi toată voinţa noastră, să 
ne punem în slujba atât de frumoasă a 
îngrijirii şi alinării suferinţelor fraţilor 
noştri‘.

DAREA DE SEAMĂ PE ANUL i 
1940 I

Intrându-se în ordinea de zi, s'a dat cu
vântul d-nei secretare Maria Moga, care 
a făcut darea de seamă a Filialei pe a- 
nul 1940, pe care o redăm în rezumat. j

D-na secretară a spus că adunarea ge- j 
nerală pe anul 1939 e‘a ţinut la 11 Fe- i 
bruarie 1940. când fosta prezidentă, d-na 
Maria Baiulescu, care a înfiinţat şi condus j 
timp de 20 de ani Filiala, şi-a dat demisia 
din cauză de boală, propunând pentru a- 
cest post pe d-na Valeria Cuteanu, vice- 
prezidentă.

Primul gând al nouei prezidente a fost 
reorganizarea Filialei, lansându-se, în a- 
cest scop, 100 liste de înscriere de noui 
membri, prin comitet, şcoli, uzine, fabrici 
etc. Astfel, numărul membrilor a creecmt 
dela 356 la 3404, iar cotizaţiile nouilor 
membri au atins suma de 295.384 Lei.

După ce s‘a făcut revizuirea stocurilor 
^echi, s‘au cumpărat 100 pături de lânii, 
y0 perne, prosoape, americă pentru cear
ceafuri şi fete de pernă, rufărie de corp 
confecţionată de chiar membrele Filialei, 
investindu-se suma de Lei 230.339.

peanu ca viceprezident şi d. medic col. 
Laurenţiu, comandantul Spitalului Mili
tar din Braşov, luându-se hotărîrea ca, pe 
viitor, d-nii comandanţi ai Spitalului mi
litar să intre de drept, vicep rezidenţi ai 
Filialei.

In anul acesta au urmat cu regularitate 
cursurile de infirmiere voluntare anul I 
şi II un număr însemnat de doamne, sub 
conducerea d-lor maior Iliescu şi dr. că-
{>itan Lazarovici, precum şi 40 de eleve 
a cursurile de auxiliare sanitare de sub 

conducerea d-lui docent dr. L. Câmpeanu.
In timpul concentrărilor şi al refugiului, 

a funcţionat la gară o cantină care a ser
vit soldaţilor şi populaţiei refugiate ceai 
şi pâine. Serviciul a fost făcut de doam
nele din comitet, ajutate de tineretul 
şcolar.

SERBĂRILE DE PAŞTI ŞI DE 
CRĂCIUN

Conform unei vechi tradiţii, Filiala a 
organizat şi în anul acesta serbări pentru 
bolnavii dela Spitalul militar, în zilele de 
mari ţ— aznice, la Paşti şi la Crăciun. S‘au 
împărţit darurile constând din cozonaci, 
ţigarete, săpun etc.

D. docent dr. Liviu Câmpeanu a finnt
o conferinţă în ziua de 16 Aprilie în folo
sul Filialei, tratând despre „Sănătatea in
tegrală“. Suma de 1830 Lei, rezultată din 
contribuţiile benevole, a fost întrebuinţată 
pentru serbarea de Paşti a soldaţilor dela 
Spitalul militar.

In ziua de 18 August, primăriile Ploeşti 
şi Braşov au aranjat o mare serbare spor
tivă pe stadionul municipiului în folosul 
Filialei noastre. Pentru frumoasa sumă 
realizată din vânzarea biletelor, de 66.419 
Lei, aducem pe această cale mulţumirile 
noastre.

AJUTORUL DAT REFUGIAŢILOR

Suma cheltuită pentru ajutorarea refu
giaţilor din teritoriile cedate este de 
967.190 Lei, constând din: alimente, îm
brăcăminte şi ajutoare în numerar. Dar 
Filiala nu s‘a mărginit numai la a jutora- I 
rea imediată cu sume de bani şi alimente, 
ci a căutat să găsească şi un rost pentru 
fraţii noştri căzuţi în nenorocire. S‘au 
plasat peste 100 de mecanici la uzinele 
Metróm, I. A. R. şi Astra, pe cari Filiala i 
i-a îmbrăcat şi le-a confecţionat îmbrăcă
minte pentru iarnă. !

Suma de Lei 189.358, rămasă din colecta 
pentru ajutorarea refugiaţilor, a fost în
trebuinţată pentru căminul elevelor refu

In anul acesta ne-a părăsit d-na Maria 
Burduloiu, care, timp de 21 de ani, a ser
vit Filiala în calitate de casieră. In locul 
d-fiale a fost aleasă d-na Miţi Clpătină, 
vi cep rezidentă.

S‘au cooptat apoi: <L Dr. liviu Cam-

D e ’ a  1 M a r i i é  1 9 4 1
î n c e p e  s ă  lu n c f s o n e z e

InsíNutful J e  Artfe G rafice al

d Gazdei Transilvanieit t

în Braşov, stfr. R ege*e  Carol I .  No. 5 6 - 5 8 .
execu ăoi ce e* de *uc ă  * i de

f i p o g r a l i e ,  L e g a  o r i e  ţ i  C a r t o n a j e :
cà 4 , broţuer, ziare, vech zife 
executotfe de ce? mai buni 
speciatfl» f<i acea» ä  branşe

Făcând eomenvi la U i t  1u‘u  de 4r*e Grafice 
al «G&zilei Transr vanie** «prijin:(i o «nave 

o p  »’ 1 rom ânească

Preţurile îelasiriediise

giate cu ajutorul „Astrei**, care a pus la 
dispoziţie un apartament de trei camere. 
Sunt adăpostite în acest cămin în total
25 de eleve, dela diferite şcoli.

In afară de suma de 191.592 Lei rezul
tată din cotizaţiile nouilor membri, s‘au 
primit şi alte donaţiuni mai mici. Afara 
de acestea am cerut şi am obţinut dela
I. O. V. mobilierul şi vesela fostului Or
felinat al ocrotirei orfanilor din război u, 
cu care mobilă ne-am mobilat în parte 
biroul nostru.

Ţinem să mulţumim tuturor organelor ( 
de publicitate, ca: „Gazeta Transilvaniei“, ’ 
„Ardealul“ şi „Kronstädter Zeitung“, pen- j 
tru publicarea gratuită a tuturor apeluri- j 
lor şi anunţurilor noastre, precum şi d-rei 
Leontina Popescu, directoarea Liceului in
dustrial din localitate, care a pus Ia dis- 1 
poziţia noastră atelierele şcolii pentru j 
confecţionarea unui număr de îmbrăcă
minte pentru refugiaţi. Elevelor cari 
ne-au ajutat, li se cuvine toată lauda.

DE ÎNCHEIERE

„Onorată adunare generală, acesta este 
rezultatul activităţii noastre pe anul 1940. 
Prin el credem că dovedim cu prisosinţă 
îndreptăţirea la viaţă a acestei societăţi. 
Azi, când toată omenirea sufere şi când 
se pot aştepta noui conflicte şi noui sufe
rinţe, noi venim să facem un apel la ce
tăţenii acestui oraş pentru ca sa înţelea
gă scopul adânc umanitar şi importanţa 
acestei instituţii şi dându-ne sprijinul lor 
material şi moral, să ne ajute să fim la 
înălţimea chemării noastre, atunci când 
ţara va avea nevoie de noi.

RAPORTUL CENZORILOR

S‘a dat apoi citire raportului d-lor cen
zori prof. dr. Sabin Cioranu şi Gh. Ba- 
boie, din care reiese că bilanţul de profit 
şi pierdere încheiat la 31 Decembrie 1940, 
a fost găsit în concordanţă cu registrele, 
rugând a se aproba bilanţul şi contul de 
profit şi pierdere şi a da cuvenita des
cărcare comitetului.

S‘a propus apoi înfiinţarea unei canti
ne permanente la gară, sprijinită de toate 
autorităţile. In acest scop d-na preziden
tă a vorbit cu d. prefect al judeţului, care 
i-a promis întregul sprijin.

La sfârşit a luat cuvântul d. dr. Mircea 
Suciu-Sibianu, care a mulţumit în numele 
adunării, d-nei prezidente şi întregului co
mitet pentru asidua muncă şi frumoasele 
rezultate aduse de Societatea Crucea Ro
şie, Filiala Braşov.

Se caută

Plecanic
pentru turbine cu aburi 23 atm.

A se adresa;
Uzina Electrică Braşov S. R

P ia ţa  L ib e r tă ţ i i  N o. 2 6

Ridicarea gazului 
mefan la rangul de 
combustibil national 

italian
Roma, (Bit.) — Planul autarhic, al 

metanului pe anul 1940, care a fost eva
luat la 10 milioane m. c., a fost realizat 
într’un timp mult mai scurt decât se cre
dea, iar rezultatele lui au fost triplate 
până la încheierea anului. Astfel^stând 
lucrurile, nu exagerăm dacă afirmam că 
producţia metanului a răspuns din plin 
aşteptărilor şi că el va fi pentru Italia 
combustibilul viitorului.

Printre ultimile realizări în domeniul 
metanului trebuesc citate cele ale A. G.
I. P.-ului (Azienda Generale Italiana Pe- 
troli, care este la avantgarda producţiei, 
prin noua centrală de compresiune dela 
riacenza, inaugurată cu prilejul come
morării datei când a fost pornită Revo
luţia Fascistă. Datorită acestei centrale, 
A. G. I. P.-ul şi-a sporit de patru ori pro- 
duçtia în decursul a zece luni, ajungând 
să întreacă singură cu odată şi jumătate 
totalul producţiei stabilit pentru 1940 
prin planul întocmit în 1936.

CONDUCTA PÍACENZA—MILANO

Noua centrala pentru compresiunea 
metanului natural este astăzi cea mai 
mare din câte există în Italia. Iniţiativa 
A. G. I. P.-ului nu se opreşte aci. In ace
laş timp cu inaugurarea acestei centrale 
s’a început şi construirea unei conducte 
de metan, care porneşte dela Piăcenzft; 
trece pe la Lodi şi merge până Ia Milano. 
Această iniţiativă va putea căpăta o ma
re desvoltare în ceeace priveşte comple
xul serviciilor de transport publice sau 
particulare.

Conducta Piacenza—Lodi va fi gata la 
sfârşitul lunii Martie, iar restul, până la 
sfârşitul toamnei anului acesta. A. G. I. 
P.-ul, dându-şi seama că una din princi
palele dificultăţi pe care urma să le în
tâmpine constructorii este lipsa de per
sonal tehnic specializat, a organizat o se
rie de cursuri speciale cu caracter teore
tic şi practic pentru muncitorii întreprin
derilor de foraj.

SONDAJE NOUI

Cu prilejul comemorării sancţiunilor, a 
fost inaugurată la Rovigo o altă uzină 
pentru extragerea şi compresiunea me
tanului. Această uzină şi-a început acti
vitatea întrebuinţând numai trei sonde, 
ajungâd, însă la o producţie de 1500 m. c, 
pe zi. Astfel producţia totală a regîunei 
Polesine a fost ridicată la 10.000 m. c. 
Noua uzină are o deosebită semnificaţie, 
pentru faptul că a fost realizată în între
gime în lunile din urmă, înfruntându-se
o seamă de greutăţi şi pentru faptul că 
ea a fost construită într’o regiune puţin 
cunoscută şi deci susceptibilă să stâr
nească tot felul de îndoieli.

Provinciile care la data de 50 Aprilie
1940 consumau cel mai mult metan pen
tru serviciile publice organizate cu auto
vehicule şi pentru autovehicule particu
lare, erau următoarele: Milano cu un 
consum lunar de 227.000 mc. la 921 de 
autovehicule; Bolonia 219.000 mc. la 1249 
auto.; Florenţa cu 89.000 mc. la 129; Ge
nova cu 24.000 mc. la 216 auto; Verona cu
18.000 mc. la 246 auto; Brescia cu 16.000 
mc. la 250 auto.

La aceeaşi dată circulau în toată Italia 
4212 vehicule cu metan, dintre cari 1205 
autocamioane.

ABONAMENTE:
Pentru ţărani . . .  200 Lei anual 
Pentru intelectuali (edi
ţia de Braşov) . . . 500 Lei „

Industrii .................  1000 Lei „
Abonam, de sprijin 2000 Lei „ 

Abonamentele şi orice inserări sau 
publicatiuni se trimit pe adresa: 
Administraţia „Gazeta Transilvaniei” 

Str. Regele Caro] I No. 56-£8, Braşov.
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11E T  m  A  Ö I I A
Conslllol de miniştri de narfi

— Comunicai —
Bucureşti, 26 (Râdor). — Ia ziua de 

Mşrti 25 Februarie s’a ţinut tiu consiliu 
de miniştri sub preşedinţia d-lui general 
Antonescu.

Au participat d-nii: General Iosif la- 
cobici, ministrul Apărării Nationale, ge
neral Dumitru Popescu, ministrul Aface
rilor Interne, general Radu Rosetti, mi
nistrul Educatei Naţionale, Cqltelôr şi 
Artelor, prof. Petre Tomescu, ministrul 
Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, 
Enric Oteteleşanu, subsecretar de stat la 
Ministerul Educaţiei Naţionale, Cultelor 
şi Artelor, general C. Voiculescu, subse
cretar de stat !a Ministerul Muncii. Să
nătăţii şi Ocrotirilor Sociale, general Ion 
Popescu, subsecretar de stat la Ministe
rul Afacerilor Interne, I. Sandu, subse
cretar de stat la Ministerul Educaţiei Na
tionale, Cultelor şi Artelor, general Vic
tor Iliescu, subsecretar de stat la Mini
sterul Educaţiei Naţionale, Cultelor şi 
Artelor, general Rodrig Modreanu, pri
marul general al Capitalei.

1. In urma expunerii dlui ministru al A- 
facerilor Interne s'a constatat că în ţară 
domneşte linişte; toate autorităţile sunt 
la datorie şi — conform instrucţiunilor 
primite — nu au făcut acte de răsbuna- 
re ori abuzuri din partea organelor ad
ministrative locale.

2. Constatându-se ea gestiunile comu
nelor şi judeţelor nu au mai fost verifi
cate de 12 ani. fapt care este cauza mul-
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tor abuzuri, Ministerul Afacerilor Inter
ne va trimite comisiuni de control cari 
vor face verificarea gestiunilor până la 
data ultimei descărcări.

5. S’au reînoit dispoziţiunile cu privire 
la funcţiunile administrative.

4. S’au d&t instrucţjni» cu privire !» 
întrebuinţarea fondului de 370 milioane 
Lei dela Casa Construcţiilor, care va fi 
destinat pentru clădirea de locuinţe mun
citoreşti.

5. Pentru o mai bună supravegheîe din 
punct de védere sanitar a refugiaţilor 
din Bucovina s’au organizat mai multe 
puncte de triere şi carantină.

6. S’a luat ctţnoştinţă de expunerea fă
cută de d. subsecretar de stat, general 
C. Voiculescu, că în ultima săptămână au 
mai fost înfiinţate 42 cantine

7. Ministerul Educaţiei Naţionale va 
studia problema supravegherii şi asisten
ţei medicale a elevilor cari locuesc la 
gazde în oraş. Organele sanitare şi cele 
şcolare vor veghia de aproape asupra 
condiţiilor în care locueşc şi se instrUegc 
aceste elemente tinere lipsite de contro
lul permanent al familiei*

8. Patronii cinematografelor vor fi fă
cuţi răspunzători dacă în sălile lor $é vor 
găsi elevi de şcoală in timpul orelor de 
cursuri.

9. S’a aprobat ca funcţionarii de stat 
titraţi care vor să se detaşeze la subse
cretariatul de stat al Educaţiei, să înain
teze cererile lor acestei instituţiupi.

Dela Academia Comercială

Conferinţele Extensiunii Academice vor 
avea loc în fiecare Sâmbătă la ora 5 p. m.

Comemorarea economis'ului german Fridericli List
In urma măsurilor de apărarea pasivă luate de autorităţi, conferinţele Exten

siunii Academice cari se ţineau Joia la ora ? p. m., vór avea loc in viitor în 
fiecare Sâmbătă la ora 5 p. m. în sala festivă a Camerei de Comerţ.

In cadrul conferinţei de Sâmbătă, 1 Martie, orele 5 p. m., din iniţiativa Semi
narului de Economie politică de pe lângă catedra d-lui prof. Victor Jinga, se va 
face

Comemorarea ecooom<s,o,ti< german Frider'ch List
cu prilejul centenarului dela apariţia principalei sale opere.

In program:
1. Alocuţiunea d-lui Prof. V. Jinga.
2. Conferinţa d-lui asistent Dr. Augustin Tataru.
Intrarea liberă.
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Cum an fast întrebuinţate bunurile şi 
landurile oile tu primire de M şcarea

Legionară
(Urmare dia pfg. 1-aO

este nimănui îngăduit a şi-le însuşi fără 
a suferi sancţiunile prevăzute de lege.

Pentru a se preveni să fie urmăriţi şi 
deferiţi justiţiei, li-se pune in vedere să 
se prezinte până la 3 Martie a. c. ora 20 
în biroul militar ce funcţionează la fos
tul sediu al administraţiei patrimoniului 
Mişcării Legionare din Bucureşti, Calea 
Victoriei 52, spre a da socoteală de su
mele ce li-s’au încredinţai predând: Ac
tele doveditoare de întrebuinţarea valo
rilor, actele de proprietate n întreprînde- 
rilo ce au cumpăat ca prepuşi ai Mişcă
rii, inventarul şi bilanţul la zi al între
prinderii. Vor proceda la fel toatç pér-

&«iactor răspunzător; GH^fcOICA,

soariele şi reprezentanţii instituţiunilor, 
ziarelor şi fostelor organe legionare a 
căror identitate este cunoscuta, spre a 
dovedi cu acte întrebuinţarea ce au dat 
sumelor primite ca subvenţii, ajutöar6? 
plaţi de lucrări sau pentru cumpărături 
de orice fel.

Toţi cei vizaţi mai sus surit avertizaţi 
ca, în cazul când nu se vor conforma ace
stei avertizări, vor fi deferiţi justiţiei, 
vina ce li-se atribue fiind calificată du
pă prevederile art. 14 din decretul-lege 
pentru reprimarea faptelor ce pun în 
pirmejdie existenţa şi interesele statului, 
pedepsită cu muncă silnică dela 5-25 ani 
sau cu moartèa, în raport cu valoarea 
sumei defraudate.

Un apel către să'eni al dlui gen. I. Sicbitm 
ministrul Agriculturii $i Domeniilor

La noi în ţâră se cultivă preá puţine 
legume faţă de nevoile de hran$ ale
populaţiei.

Legumele sunt foarte hrănitoare, pen
trucă ele constitue alimentul ce se mi" 
ştue cel mai uşqr şi dau în acela? timp
cele mai mari venituri la hecíar.

De aceea, timpurile dé azi, cer ca ele 
şă fie cultivate cât inai mult.

Mulţi dintre voi nu v’âţî ocupşt până 
acum că grădinăritul. Fiecare familie va 
trebui însă sa-şi cultive legumele pen
tru nevoile sale.

Deşi ele ere muncă multă şi migăloasă, 
totuşi dacă locul ales pentru grădină este 
îngrăşat şi bine pregătit din toamnă şi 
dacă legumele sunt îngrijite cU tragere 
de inimă, ele se vor desvolta foárte bine.

Pentru varză şi ardei, care cer multă 
apă, se alég locurile cele mai joase şi 
mai bogate în umezeală.

Pătlăgelele roşii, cele vinete şi varza 
de toamnă se desvoltă destul de bine şi 
chiar şi numai cu câteva udături după 
plantare.

Celelalte legume, cum sunt: morcovii, 
pătrunjelul, ceapa, ridichile, sfecla, cas
traveţii şi altele cresc oriunde şi nu sunt 
pretenţioase fată de apă.

Săteni,
Pregătiţi deci din timp pământul pe 

fcfre-1 Veţi alege pentru gradina de legu
me şi ingrijj iţi-vă aveţi din timp se
minţele pregătitoare.

Seminţe de legume, chiar şi răsaduri, 
găsiţi la ocoalele agricole, nnde trebue 
să le ceraţi.

Munca voastră poate da mai mult fo
los pentru binele familiei voastre şi pen
tru ţâră, dacă vă veţi strânge în asocja-
Î ii cooperative şi grădini comunale de 
egume.

Statul se Va îngriji ca tot prisosul de
legume résultat din culturile ce veţi fa
ce, şă fie cumpărat pentru fabricile de 
conserve necesare nevoilor armatei.

Nu lăsaţi deci nici un petec de pământ 
pe lângă casa voastră nelucrat, ci culti- 
vaţi-1 cu Iegtime, de pe urma cărora pu
teţi avea foloase mari.

Ţara aşteaptă dela voi să depuneţi toa
te sforţările câ în acest an sa produceţi 
cantităţi cât mai mari de legume, pentru 
ca, pe lângă nevoile voastre să fie asigu
rată hrana şi rezervele armatei. Prin a- 
ce^sta véti avea din partea ţării necunoş- 

tinţâ bine meritată.* ******* iu v / i i ia ia »
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Dela Prefeciura judeţului

Revizuirea avansărilor $i numirilor 
la Prefectura

Braşov, 26. -— Luni, 24 Februárié, Ja 
prefectura judeţului Braşov, comisia al
cătuită din d-nii: col. Gh. Vrâncêanu, 
prefectul judeţului. Aurel Comănesou, 
subprefect şi dr. Virgil Voicu, seörétáriil 
general al primăriei municipiului, a pro
cedat la revizuirea avansărilor şi mitui
rilor funcţionarilor prefecturii şi primă
riei din anii 1934— 1940.

Rezultatul acestor cercetări Va fi co
municat Ministerului de Interne.

POSTURI DE PRIMARI RURALI

Se aduce la cunoştinţa d-lor titraţi ca
re doresc şă ocupe posturi de comisari 
şi primari în comunele rurale, sa adrese
ze cererile lor prefecturii judeţului.

DĂRI DE SEAMĂ ASUPRA REA
LIZĂRILOR

Prefectura judeţului Braşor în uficţa 
dorinţei Conducătorului Statului a hotă- 
rîţ ca în fiecare săptămână să fac| o da
re de seamă despre realizările de folos 
obştesc ale guvernului.

Aceste dări de seamă se vor Ceti lo
cuitorilor din comunele ruraje, obligator, 
în fiecare Duminecă după slujba reli- 
gioâsă, de către primari şi preoţi.

O DISPOZIŢIE A MINISTERULUI 
COORDONĂRII

în curs de sosire, sa fie făcută prin̂  uni
tăţile săteşti aje federalei „Cariaţi”. In 
ceeace pHveţte distribuţia f$imi M p  
lare brutarilor, se face pe baia c iu tu 
lui stabilit la fabricare pâinii până pe 
data de 1 Februarie.

Iu acelas timp s’a hotărît ca în comerţ 
să se vândă numai făină de patiserie.

APROVIZIONAREA CU UNT
DELEMN

Aprovizionarea populaţiei cu untde
lemn comestibil se va face prin orcanele 
cooperativei Federala „Carpaţi”.

Lista comercianţilor detailişti la care 
$e va găsi untdelemnul necesar, va fi 
publicată din vreme, pentrucă locuitorii 
să ştie la cine să se adreseze.

CANTITĂŢILE DE CEAPĂ 
TRIBUÏTÈ JUDEŢULUI

DIS-

a dispus ca

Ministerul Coordonării a dispjiă ca în 
caz de blocare a cerealelor dela produ
cător, sa se faca prin achitarea imediată 
la riaicarea lor.

Pentru cazul că cerealele rămân în de
pozitul producătorului, se va plăti anti
cipat 50% din contravaloarea lor* ur
mând a se achita integral la preluare.

NU SE MAI FAC RECHIZIŢII 
DE GRÂU

Fâna la noui dispoziţiuni s’a revenit a- 
supr** rechiziţiilor de grâu blocat.

Din cantităţile de grâu blocat se vor 
lăsa producătorului numai strictul nece
sar pentru însămânţări şi creşterea vi
telor.

APROVIZIONAREA JUDEŢULUI

In baza planului general de aprovizio
nare al acestui judeţ d-nii prefect col. 
Gh. Vrâfrceanu şi primar dr. N. G. V. 
Gologan Mepun toate sforţările ca apro
vizionarea populaţiei judeţului Braşov 
cu grâu} necesar consumaţiei şi carfc e&e

Ministerul Coordonării «. ^ _ 
din cele 10.000 kg. ceapă, v©nitş. din Bul 
garia pentru nevoile acestui judeţ, să fie 
repartizată astfel: Municipiul Braşov 
2000 kg., preturile Bran şi Codlea câte 
2000 kg., iar preturile Săcele, Feîdioara, 
Intorsura Buzăului, Bod şi pretura Cen
trală câte 1000 kg. D. L.
f y y ? T y v ? y y n n ?? v f f y y y T m y m

Comunicatul Marelui Stat 
Maior pontru concenlrărl

ferii
 ̂ ___,________ _  vr, VW«» **U  |F1I1|U 1 ordine

de chemare sau au bilete de voe cu „dun
gă albastră”, prin care sunt chem&ţi la 
concentrare între 1—5 Martie 1941, eă 
tmroe să se prezinte Iau nităţile lor pe 
data de 8 Martie în loc de 1, 2, 3, 4 şi 5 
Martie.

Aviz im portant 
pentru refugiaţi

Se aduce la cunoştinţa tuturor refuçia- 
expnlzoţiloT din teritoriile pier-
ransilvanî»- Rn#w»vJn. J -  —— 1

ţilor şi ^ lu M ţu u r am xerttonile pier
dute (Transilvania, Bucovina de nord şi 
Basarabia), ca în cel mai scurt timp po
sibil, deja data acestei publicaţii, să pre
zinte Biroului refugiaţilor de pe
*rèfectura judeţului, date cât mai 
iée detimte i-«— -*Iii- r I ZT utie cai ]

l«r actuală, 
şi sitttaţiâ lăâată pe teritoriale ]

Iriïïly


